MAP 2121 - CALCULO NUMERICO (POLI)
Prova Substitutiva - 14/12/06 - Durag¢ao: 2 horas

Questao 1 (2.5 pontos):
a) Resolva o sistema linear a seguir pelo método de Eliminagao de Gauss (sem
condensagao pivotal), trabalhando com 3 algarismos significativos:
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b) Mostre que a solugdo do sistema pode ser obtida por Gauss-Seidel
c) Calcule uma iteracio por Gauss-Seidel a partir de (") = (0.998, 2.0, —0.993, —2.01)
e delimite a norma do erro entre (! e a solucao exata do sistema.

Questao 2 (2.5 pontos):
Determine a, b e ¢ de forma a minimizar

2 .

/ (Cos(i~ 1) — (a+bx + cx?))? de
0 ™

sabendo que 1, z e &% — 1/3 siao polinomios ortogonais em relagio ao produto

interno < f,g >= f}_l f(x)g(x)de e que < 2? — 1/3, 22— 1/3 >= 8/45,

Questao 3 (2.0 pontos): Dados os valores tabelados:

r =2 -1 0 1 2 3
fle) =24 o -2 3 4 16

a) determine f(1) e f{—1) sabendo que f é wm polinomio de grau 3.

b) mostre que se f’(x) nao troca de sinal em [i,i+2] entao a diferenga dividida
de segunda ordem f[i.i+1,i+2] temn mesmo sinal que f'(x) neste intervalo. Use
este fato, mesmo sem mostra-lo, para estimar (analisando a tabela de diferencas
divididas) entre guais dois valores inteiros se encontra o ponto de inflexdo de

f(x).
Questao 4 (3.0 pontos): Dada a fungao
Fr) = / e dt 1
J 0

a) Calcule F(1) pelo método dos trapézios com h = 0.25 e estime o erro.

b) Mostre que F(z) possui uma tnica raiz £ em {0,1] {use a parte a) }.

c) Mostre que a sequéncia gerada pelo método de Newton a partir de 29 = 1
converge para esta raiz. Calcule um passo do método de Newton para obter
(use o valor de I obtido em a).

Férmula de erro:  Trapézios: |Erro| < maz|f”’(z)|(b— a)h®/12



